

LATA TARDE

Año XXV

Diario republicano

Número 6.676

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS ; REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN . Lorca, Viernes 30 Junio 1933

JOSE MARTINEZ ROSTAN MÉDICO RAYOS X

Consulta de 10 a 12 De 5 a 6 económica

Alameda de Espartero, 16

LORCA

Camino adelante

¡Qué vivales son los cucos!

Continúan dando juegolas manifestaciones del señor Largo, hechas en Ginebra, por lo que ellas tienen de subversivas —entre otras razones— y porque acusan una mentecatez o cinismo incomprensible.

Cualquier ciudadano que se manifestara en el sentido que lo ha hecho ese, los socialenchufistas sacando la disecada oreja de su republicanismo fullo hubieran excomulgado. No hay más que recordar las frases del comisionista Menéndez en el Congreso cuando después del discurso del señor Lerroux en el debate político originado por la crisis, decía elogiando al Jefe de los radicales: «Antes que tolerar que manden las derechas me pondría al lado de don Alejandro».

—¡Válganos Dios y qué habilidad tan burda la de este harinero metido a subsecretario del departamento de Obras públicas por su dignísimo canarada Prieto el milagrero. ¡Qué modo tienen de cultivar el género bufo estos piojos resucitados en la desgreñada cabeza del socialismo enchufista! Se iría con don Alejandro antes que con las derechas el tal Menéndez cuando tienen a su lado un Largo que resulta más derechista que el mismísimo Cardenal Segura.

Son tan grotescos como cónicos estos hombres cumbres—cumbres de la audacia y la osadía—que tiemblan

por dentro cuando se miran próximos a abandonar el comedero. Está más que visto que estos magnates de nuevo cuño no tienen más ideal que la barriguita y como antes no comían todo lo que necesitaban, y desde que se encastraron a la República como men todos los días *opíparos* —como decía el difunto don Ramón—van siempre en coche y tienen repleto el ropero para vestir a cada hora el traje adecuado al acto o escena de la farsa que vienen representando, ¡a cualquier hora abandonan voluntariamente las posiciones que los republicanos les ayudaron a conquistar con la alianza electoral!

Han pasado dos años y en tanto Fray Largo desde su celda del ministerio les echaba a las masas socialistas huesos que roer en forma de leyes sociales, ellos, no sólo vivían muellemente amparando a las grandes Compañías y a las grandes Empresas nacionales y extranjeras, sino que abandonaban y persegñan a los propios obreros a ellos asociados, cuando éstos dependiendo de las Compañías explotadoras se quejaban o reclamaban contra las mismas. Con lo cual el favor que hacían al obrero era puramente teórico y el perjuicio tan práctico como positivo. ¿Quieren los obreros más daños, persecuciones y angustias que los que ha ocasionado la dichosa ley de términos municipa-

les? Pues que hablen las viudas y los huérfanos de Casas Viejas y Arnedo y de tantos otros sitios. Que hablen también los miles y miles de obreros parados —número que a diario aumenta— por el proceder de los gobernantes socialenchuferos que ni tienen palabra mala ni hecho bueno.

Como la realidad se impone y sólo la niegan los tontos o los cucos sin acomodo que van en busca del comedero explotando la ignorancia de los obreros, los socialenchufistas privilegiados que ahora están en candelero tragando a dos carrillos, vieron la espantosa realidad que les daba en las narices cuando la crisis. La realidad no sólo consistía en que abandonaban el Poder y con el Poder los enchufes, no era algo más doloroso y desconsolador. Era que caían con el partido destruido, deshecho—no era necesario que lo declarara Jiménez Asúa—y por ende, caían totalmente divorciados de la opinión y separados por un abismo de los partidos republicanos. ¿Dónde vamos solos si nuestro poder, nuestras masas, nuestra importancia numérica es una farsa, es una ficción, es una mentira? ¡Caer ahora y en estas circunstancias es morir para siempre. hundirse en el abismo de la nada. Hay que tirar a toda costa un poco más, restableciendo la cordialidad con los republicanos, dando el abrazo en el Parlamento. D. Alejandro no es de la derecha; ¡fuera vetos! Es un republicano dignísimo, es un caballero intachable. ¡Reconciliación! ¡Armonía! ¡Benevolencia parlamentaria! Así caeremos pero siendo todos amigos; defendiendo el régimen; no hay que olvidar que somos *fundamentalmente republicanos*: ¡Viva don Alejandro Lerroux! En la próxima crisis le cederemos el paso; seguirá la benevolencia parlamentaria y, como las derechas crecen y crecen, ese crecimiento nos llevará a la alianza republicanosocialista en las próximas elecciones y nos hemos salvado. ¿Qué no traemos al Parlamento cin-

uenta diputados? Traeremos cuarenta, treinta o veinte con el apoyo de los republicanos; porque si vamos solos, ¡ni diez! Y, una vez en la oposición que tendrá que ser benévola porque de todos modos seremos pocos, ¡algo se pesca! y además tendremos tiempo de ir reconstituyendo el socialismo que está deshecho.

La crisis, pues, se resolvió a favor de Azaña o sea, del socialismo, y, aún le dura el susto al pobre D. Marcelino que...no pudo formar Gobierno.

Y, ¿qué más? ¿qué más? Pues lo que todo el mundo sabe aunque nada se ha escrito. ¿Verdad, don Inda?

¡Pero que vivales son los cucos!

JUAN DEL PUEBLO

La Puericultura en la Escuela

Incipiente en los conocimientos profesionales y, mayormente, en la exposición de ideas al pueblo, por medio de la prensa, ardua tarea es para mí lanzarme a la noble y difícil misión del escritor, ya que todavía carezco de la suficiente ciencia y forma expositiva para ello; pero soy atrevida y me decido a escribir, tal vez por que a ello me impulsan mis pocos años y naciente deseo, repito, de exponer mis escasos conocimientos al pueblo necesitado de ello, y si no alcanzase a tanto mi suficiencia, pueden disculparme mis benévolo lectores, en atención a mi poca experiencia y buenos deseos.

Concretándome al fin que me proponía en el enunciado de mi primer artículo, esto es, a la exposición de los conocimientos —siquiera sean muy superficiales—, que comprende la Puericultura en lo que afecta a la maestra nacional, como ya dije, no sólo debe instruir a las niñas para sus futuros deberes de madre, si no también a las madres actuales, porque con esto habremos adelantado 20 años en la obtención de frutos alcanzados por los progresos de la Puericultura y Maternología en la escuela. Permitaseme decir que, dadas las nuevas orientaciones, le haya sido sustituida a la maestra la denominación de *maestra elemental* por el de *nacional*, —extensiva, de maestra popular— por su diferencia en mas de sus actuales estudios de 10 años de carrera, con un amplio plan, en sustitución de los dos o tres años en que solamente estudiaban elementos de unas cuantas asignaturas, siempre insuficientes para capacitar a aquellos maestros, para la alta misión que habian de desempeñar.

Háse comprendido que la misión de la futura maestra nacional no ha de limitarse al interior de las cuatro paredes de la escuela, puesto que debe extender sus conocimientos por medio de la prensa, tribuna pública y otros medios, al mejor perfeccionamiento físico y espiritual del niño, correspondiendo en esta forma al significado extensivo de *maestra nacional* y con preferencia en su labor especializada en el niño y para el niño, dentro y fuera de la escuela, antes y después de su periodo escolar.

¿Qué labor más provechosa puede hacer la maestra bajo este concepto? Desde luego debe dar alimento espiritual a sus niñas, desarrollando su inteligencia; pero esto no basta, debe antes cerciorarse si todas sus niñas pueden trabajar, si sufren, si les duele algo, para ponerles remedio cuanto antes, y, sobre todo, prevenir las de cualquier enfermedad que tan frecuentemente las puede atacar y que, tantos peligros tienen en sus primeros años. Bien es verdad que muchos niños han contraído algún defecto por descuidos de sus madres al nacer o antes de nacer. He aquí la necesidad de instruir las; pero al mismo tiempo que se las instruye, debe prevenirse la maestra para posibles enfermedades que puedan contraer las niñas: buen local-escuela en el que se respire alegría y salud, que sea como un fuerte, una plaza de defensa contra los microbios, verdugos de la salud.

Mi ideal sería una escuela sin paredes que limiten su acción, techo de árboles frondosos, pavimento de verde pradera cuajada de flores, corriente de bulliciosa agua, niñas pargulitas, mejor que adolescentes, para enseñarles con dulzura, excitando su atención, por medio de cuentos instructivos, jugar con ellas como con una niña mayor, para descubrir sus dolencias y evitarlas y descubrir también sus aptitudes para encauzarlas hacia su máximo perfeccionamiento.

ISABEL MAYORDOMO.

Lorca 6-33

Pensamientos

El ver mucho y el leer mucho aviva los ingenios de los hombres.— Cervantes.

Es inexplicable cuánto me sirven los libros para vivir: son la mejor provisión que yo he encontrado en este viaje de la vida humana. Con buenos libros el enfermo no tiene de qué quejarse, pues tiene su ocupación en la mano.—Montaigne.

Los libros no se han hecho para servir de adorno; sin embargo, nada hay que embellezca tanto como ellos el interior de una casa.—Beeches Stowe.

Gafas y Lentes. D. Guillermo Delgado (Optico).
Posada Herrera. (Farmacia).